



Кто является хозяином дома?

Острый спор между Авраамом и Сарой разрешается самим Б-гом, служа для нас моделью управления домом и правильными ролями мужа и жены



Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



THE
SHLUCHIM
OFFICE

ВАЙЕРА

Брейшит

לעילוי נשמת אמתנו וזכנתנו
האשה החשובה מצוינת במדותיה
בעלת מסירות נפש
מותת דברה ע"ה גריינברג
בת הרה"ח ר' אהרון מנדול
נפטרת אוֹר לֵיָם ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג
В память о нашей маме и бабушке
Дворе Гринберг
Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства
Покинула этот мир 21 Менахем-Ава 5783



For sponsorship opportunities, email info@jewishinsights.org

©

Published and Copyright 2024 by
Shluchim Office International

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213
718.221.0500

5786 - 2025

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India



А. Прислушайся к Саре

Семейный конфликт

ПЕРВОИСТОЧНИК 1 Берешит, 21:9-10

И увидела Сара сына Агарь-египтянки, которого та родила Аврааму, насмехающимся.

И сказала Аврааму: “Прогони служанку эту и её сына, ибо сын этой служанки не унаследует вместе с моим сыном, с Ицхаком.”

ПЕРВОИСТОЧНИК 2 Тосефта, Сота, 6

Рабби Акива учил: «И увидела Сара сына Агарь-египтянки, которого та родила Аврааму, насмехающимся.” “Насмехательство” означает идолопоклонство... Сара видела, как Ишмаэль строит алтарь, ловит кузнецов и приносит их в жертву на алтаре.

Рабби Элиэзер, сын рабби Йосигалилеянина, сказал, что “насмехательство” здесь означает исключительно запрещенные сексуальные отношения... Сара видела, как Ишмаэль совершал непристойные действия... Сара видела, как он врывается в сады и насилиет там женщин.

Рабби Ишмаэль сказал, что “насмехательство” кровопролитие... Сара видела, как Ишмаэль берет лук и стрелы и метает их в Ицхака.

וְתַּرְאָ שָׂרָה אֲתָּה בֶּן הַגָּרֵר הַמִּצְרִית אֲשֶׁר יָלַדְתָּ לְאַבְרָהָם מַצְחָק.

וְתֹאמֶר לְאַבְרָהָם: “גָּרֵשׁ הַאֲמָה הַזֹּאת וְאַת בָּנָה כִּי לֹא יִרְשֶׁ בֵּן הַאֲמָה הַזֹּאת עִם בָּנֵי עַם יִצְחָק.”

דָּרְשָׁ רַבִּי עֲקִיבָּא וְתַּרְאָ שָׂרָה אֲתָּה בֶּן הַגָּרֵר הַמִּצְרִית אֲשֶׁר יָלַדְתָּ לְאַבְרָהָם מַצְחָק, אֵין צְחוֹק הַאֲמָר בְּאֵן אֶלְאָ עַכְבָּדָה זָרָה... שְׁהִתָּה אָמַנוּ שָׂרָה רֹואָה אֲתָּה יִשְׁמְעָאל שְׁהִיה בָּזָנָה בְּמַסְיָן (בָּמוֹת), וְצִד חֲגָבִים, וּמַעַלָּה וּמַקְטִיר ?עַבְדָּה זָרָה.

רַבִּי אַלְיעָזֶר בָּנוֹ שֶׁל רַבִּי יוֹסֵי הַגְּלִילִי אֹמֵר אֵין שְׁחוֹק הַאֲמָר בְּאֵן אֶלְאָ גָּלוּ עֲרָיוֹת... שְׁהִתָּה אָמַנוּ שָׂרָה רֹואָה אֲתָּה יִשְׁמְעָאל מַעֲנָה אֲתָּה הַגְּשִׁים.

רַבִּי יִשְׁמְעָאל אֹמֵר אֵין ?שְׁזֹן צְחוֹק אֶלְאָ שְׁפִיכּוֹת דָּמִים... שְׁהִתָּה אָמַנוּ שָׂרָה רֹואָה אֲתָּה יִשְׁמְעָאל נַטְלֵ קָשֶׁת וְחָצִים וּמַזְרָק בְּלֹפִי יִצְחָק.

Б-г вмешивается

ПЕРВОИСТОЧНИК 3 Берешит, 21:11-13

И это очень огорчило Авраама из-за его сына. И сказал Г-сподь Аврааму: “Не огорчайся из-за отрока твоего и из-за служанки твоей. Всё, что скажет тебе Сара, прислушайся к голосу её, ибо в Исааке наречется потомство твое. Но и от сына служанки - произведу Я от него народ, ибо он твой потомок.”

וַיַּרְא הָקֵדֶר מִאֶד בְּעֵינֵי אֲבָרָהָם
עַל אֹזֶת בָּנוֹ. וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים אֶל
אֲבָרָהָם: “אֶל יְרֻעָה בְּעֵינֶיךָ עַל הַנְּעָר
וְעַל אֶמְתָּה, כֹּל אֲשֶׁר תֹּאמֶר אֲלֵיכָךְ
שָׂרָה שָׁמַע בְּקָלָה כִּי בִּיצְחָק יִקְרָא
לְךָ זָרָע. וְגַם אַתָּה בֶּן הָאָמָה לְגַוִּי
אֲשִׁימָנוּ כִּי זָרָע הַוָּא.”

Б. Физическая и духовная роль воды

ПЕРВОИСТОЧНИК 4 Бемидбар, 20:1-2; 7-8

И пришли сыны Израиля, вся община, в пустыню Цин в первый месяц, и остановился народ в Кадеше, и там умерла Мирьям, и там же была похоронена. И не было воды у общины, и собрались они против Моше и Аарона.

И Г-сподь сказал Моше так: “Возьми посох и созви общину, ты и твой брат Аарон, и у них на глазах скажите скале, чтобы она дала воду; и извлечешь ты для них воду из скалы, и напоишь общину и скот их.”

ПЕРВОИСТОЧНИК 5 Талмуд, Таанит, 9а

Рабби Йосе говорит: «За еврейский народ стояли три прекрасных кормильца. И вот они: Моше, Аарон и Мирьям. Три прекрасных дара были даны через них. И вот они: колодец, облака славы и ман. Колодец был в заслугу Мирьям; облака славы — в заслугу Аарона; и ман — в заслугу Моше.

Когда Мирьям умерла — исчез колодец и вернулся в заслугу обоих из них. Когда Аарон умер, облака славы исчезли и вернулись в заслугу Моше.

Ребе

Почему колодец связан с Мирьям

В главе Торы Хукат рассказывается, что когда “Умерла... Мирьям”, “не было воды у общины”. Мудрецы объясняют, что “все сорок лет у них был колодец”

וַיָּכֹא בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הַעֲדָה מִדֶּבֶר
אֲצֹן בְּחַדֵּשׁ הַרְאָשׁוֹן וַיֵּשֶׁב הַעַם
בְּקַדְשׁוֹ וְפָמָת שָׁם מִרְאֵים וַיַּקְרֹב שָׁם.
וְלֹא חִיה מִם לְעָדָה וַיַּקְהַלְוּ עַל
מֹשֶׁה וְעַל אָחָרָן.

וַיֹּאמֶר הָאֱלֹהִים לְמֹשֶׁה לֵאמֹר קַח אֶת
כְּפָנָיו וְמִקְרָב אֶת הַעֲדָה אֲפָה
וְאַחֲרָיו אֲחִיךְ וְדִבְרָתָם אֶל הַסְּלָע
לְעֵינֵיכֶם וְנוֹתֵן מִימֵיכֶם וְהַזְכָּאת לְהֶם
מִים מִן הַסְּלָע וְהַשְׁקִים אֶת הַעֲדָה
וְאֶת בָּעִירָם.

רבי יוסי ברבי יהודה אומר: שלשה פרנסים טובים עמדו לישראל, אלו הנה: משה ואהרן ומרים. ושלש מתקנות טובות ניתנו על ידם, ואלו הנה:obar, וענן, ומן.obar – בזחות מרומים, עמוד ענן – בזחות אהרן, מן – בזחות משה.

**מְתָה מְרִים – נִסְתַּלֵּךְ תְּבָאָר ... וְחַזְוָה
בְּזֹכֶת שְׁנִיהָן. מֵת אָחָרָן – נִסְתַּלֵּךְ
עֲנֵנִי כְּבוֹד, וְחַזְוָה שְׁנִיהָם בְּכָבוֹת
מִשָּׁה.**

в заслугу Мирьям". Поэтому после смерти Мирьям, "не было воды у общин" , поскольку исчез колодец. И тогда потребовалось особое чудо.

Как рассказывает Тора дальше, Б-г повелел Моше явить чудо для сынов Израиля, чтобы обеспечить их водой.

И на первый взгляд, здесь содержится нечто удивительное, что требует объяснения.

Мудрецы говорят, что ман был в заслугу Моше, облака славы — в

заслугу Аарона, а колодец воды — в заслугу Мирьям.

Почему именно вода так тесно связана с Мирьям, до такой степени, что после её смерти потребовалось отдельное повеление Б-га “скажите скале, чтобы она дала воду”, чтобы восстановить колодец в заслугу Моше и Аарона?

Роль воды в пищеварении

Рамбам в своем комментарии к Мишне пишет: “Вода — не пища, но она несет пищу в известные места.”

То есть, несмотря на то, что вода нужна, потому что без неё возникает жажда, которая затрагивает существование и жизнь человека. Тем

“Вода” в служении Б-гу

Любое физическое явление отражает духовную реальность, а она в свою очередь отражает служение человека Б-гу.

Можно долго размышлять о чем-либо, что приведет к ясному пониманию, каким образом действовать, и тем не менее это понимание не заставит пошевелиться даже тонкое сухожилие руки или ноги. То есть практического эффекта это не вызовет. Человек головой понимает, может, даже чувствует своим

не менее функция воды — смягчать пищу и разносить кровь по всему телу. Об этом говорили мудрецы: “Ел, но не пил — пища подобна крови” — без воды кровь загустевает, не может циркулировать и достигать тонких вен в теле.

сердцем, но и пальцем руки (ноги или пяткой) не пошевелит, чтоб “бежать для [исполнения] заповеди”.

Нужно работать над этим, чтобы гарантировать, что, какой бы задачей мы ни занимались, она будет не только совершенно уместной, но достигнет и повлияет на все другие сферы жизни. То есть жизнь должна быть точным отражением идеи, над которой человек размышляет или чувствует, что нужно поступить в соответствии с волей Б-га.

В. Мужская и женская роли в еврейском доме

Ребе

Качество превыше всего

Это верно в случае служения каждого человека так же, как и в случае с общим построением дома.

Есть обязанности, которые несут в основном мужчины, и обязанности, которые несут в основном женщины.

Обязанность мужа — дать общее указание по пунктам, чтобы поведение домочадцев, воспитание детей и образ жизни всей семьи подчинялись Кодексу еврейского закона.

Но переход этого общего указания в конкретику, определение конкретной формы управления домом, воспитания детей и поведения всех членов семьи так, чтобы даже самая маленькая деталь повседневной жизни отражала слова “Слушай, Израиль, Г-сподь, Б-г наш, Г-сподь один”, которые муж произносит утром — это зависит в основном от жены, опоры дома. Именно она реализует эту концепцию и применяет её на практике в ведении дома во всех деталях.

Авраам указал направление, а Сара реализовала

Мы видим это даже у лидеров еврейского народа вплоть до первого еврея, Авраама.

Если говорить о воспитании детей, то Авраам давал общее указание, как сказано: “Ибо Я избрал его, чтобы он заповедал детям своим и дому своему после него. И пусть следуют пути Г-спода, творя праведность и правосудие”. Но конкретные методы воспитания (как обучать, от каких друзей оградить и т.д.) — всё это определялось Сарой. Аврааму было сказано: “Все, что скажет тебе Сара, прислушайся к голосу её”.

То же самое касается и любой еврейской женщины, каждая из которых называется дочерью Сары, Ривки, Рахель и Лей. Когда еврейская женщина следует примеру наших праматерей, говорится: “Все, что скажет тебе Сара, прислушайся к голосу её”. Все конкретные вопросы, связанные с основами еврейского дома, такие как воспитание детей, кошерная еда, надлежащее поведение, Шаббат и праздники (включая заблаговременное принятие святости Шаббата и праздников) и т.д. — все это зависят от еврейской женщины.

Мирьям — воспитатель

Такое же разделение обязанностей можно встретить среди “трех пастырей” еврейского народа — Моше, Аарона и Мирьям.

Ещё в Египте Мирьям вместе со своей матерью ставила на ноги поколение детей, которым впоследствии было предначертано возгласить: “Это мой Б-г, и я буду славить Его”. Мы знаем это, потому что мудрецы сообщают нам, что повитухи Шифра и Пуа — это Йохевед и её дочь Мирьям.

Позднее, когда сыны Израиля

Урок для каждой женщины

Как и все аспекты Торы, этот также является указанием для нашей жизни.

Нужно знать, что на каждой еврейской женщине лежит обязанность и заслуга приносить Б-жественный свет “хлеба с неба” в еврейский дом, как это делала Мирьям для всего еврейского народа. Она должна это делать для своего собственного дома, для дома соседей и даже для еврея на другом конце мира, которого не знает, потому что еврейский народ — единая сущность, где все ответственны друг за друга.

Тора говорит о Мирьям: “И вышли все женщины за ней”. Это относится ко всем еврейским женщинам во всех поколениях. Все они следуют пути Мирьям, подражая её поступкам,

оказались в пустыне, вода у них появилась в заслугу Мирьям. Это означает, что она проявила и выяснила в еврейском народе качество “воды”. Роль “воды” состоит в том, чтобы нести “ман” (хлеб с неба, ассоциирующийся с тягой к иудаизму, которая приходит Свыше) ко всем частям и жилам тела, к каждому элементу в жизни еврейского народа.

После ухода Мирьям потребовалось отдельное чудо, чтобы вернуть колодец через Моше и Аарона.

принося “воду” из ее колодца и “хлеб с неба” во все уголки еврейского дома. Начинает преображаться даже материальная сфера жизни: деньги пойдут на здоровые и позитивные вещи, благие для Небес и благие для ближних, на добрые дела, которые приносят плоды.

Вышеописанные события с колодцем Мирьям произошли в течение сорокового года скитаний по пустыне с поколением, вошедшим в Землю Израиля. В наше время ситуация похожая, поскольку мы — последнее поколение Изгнания, вскоре начнется Избавление, и мы войдем в Землю Израиля торжественно, с радостью и весельем.

משיחת י'ב تمוז, ה'תשכ"א, הנחה בלתי¹
מוגה
תורת מנוחם, כרך ל'א עמוד 136 וAIL

КЛЮЧЕВЫЕ МОМЕНТЫ

- Когда евреи скитались по пустыне, воду брали из чудесного колодца, сопровождавшего их в заслугу Мирьям. Это отражает особую связь между водой и этой пророчицей. Какова природа этой связи?
- Роль воды в человеческом теле – смягчать пищу и транспортировать кровь во все части тела (Маймонид). С точки зрения служения Б-гу, вода представляет собой переход интеллектуальных и эмоциональных озарений в плоскость реального применения на практике.
- Этот принцип также применяется в иудаизме к семейному укладу. Роль мужа – определять общий ход семейной жизни в соответствии с Торой. Роль жены – решать, как применить воспитание на практике, обеспечивая воплощение общих идей в конкретных действиях.
- В этом и состоит связь европейской женщины с водой: продвижение идей до тех пор, пока они не достигнут практического воплощения.
- Поэтому, когда между Сарой и Авраамом возникает разногласие по практическим аспектам воспитания Ицхака (является ли влияние Ишмаэля на Ицхака положительным или отрицательным), Б-г повелевает Аврааму слушать Сару.

Вывод:

Роль мужчины – обеспечить всеобъемлющее видение домашнего уклада – наставлять детей на путь Б-га. Роль женщины – ориентироваться и определять практический метод реализации, освещая дом и направляя детей по пути Торы.